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Str.Octavian Goga, nr. 1, DEVA, jud. Hunedoara                                                                                                                                                      
                  

      Tel/Fax: (004)0254/213966 / (004)0254/223966

e-mail: djcpn_hunedoara@yahoo.com
RAPORT

privind activitatea desfăşurată de Direcţia Judeţeană pentru Cultură  Hunedoara pe 9 luni 2018
Direcţia Judeţeană pentru Cultură Hunedoara își desfăşoară activitatea în conformitate cu H.G. nr.21/16.01.2013, pentru modificarea şi completarea Hotărârii Guvernului nr. 90/2010, pentru organizarea şi funcţionarea Ministerului Culturii şi Identității Naționale şi a Ordinului nr. 2080/27.02.2012, care aprobă Regulamentul de organizare şi funcţionare al Direcţiilor Judeţene pentru Cultură, respectiv a municipiului Bucureşti.

Direcţia Judeţeană pentru Cultură Hunedoara are ca scop principal realizarea prerogativelor specifice domeniului culturii, implementarea strategiei şi politicilor elaborate de minister, la nivelul judeţului Hunedoara.
 
Obiectul de activitate al Direcţiei îl constituie protejarea şi punerea în valoare a patrimoniului cultural naţional, verificarea respectării legislaţiei specifice, precum şi promovarea şi dezvoltarea creaţiei contemporane potrivit legii.            

        
Direcţia Judeţeană pentru Cultură Hunedoara sprijină, în condiţiile legii, autorităţile administraţiei publice locale şi structurile societăţii civile pentru diversificarea, modernizarea şi optimizarea serviciilor oferite de instituţiile şi aşezămintele de cultură, în vederea satisfacerii nevoilor culturale şi educative ale publicului.         
Direcţia Judeţeană pentru Cultură Hunedoara colaborează, în principal, cu instituţiile şi aşezămintele de cultură (muzee, biblioteci, teatre, case de cultură, centre culturale, Centrul Judeţean pentru Conservarea şi Promovarea Culturii Tradiţionale, cămine culturale), precum şi cu asociaţii, ligi, fundaţii, uniuni de creaţie, societăţi culturale, edituri.
Compartimentul monumente istorice şi arheologie
 
Reprezentantul Direcţiei de la compartimentul patrimoniu imobil - arheologie s-a deplasat la Sarmizegetusa Regia, Costeşti-Cetățuie, Grădiștea de Munte-Culmea Anineșului, Micia-Vețel, Sînpetru, Subcetate, Sîntămăria-Orlea, Hațeg, Ulpia Traiana Sarmizegetusa, Uroi, Rapoltu Mare, pentru monitorizarea, în principal a cetăţilor dacice din Munţii Orăştiei care fac parte din Patrimoniul Mondial UNESCO, dar şi a altor situri de pe Lista Monumentelor Istorice şi din Repertoriul Arheologic Naţional. 
      O atenție specială a fost acordată cetăților dacice de la Sarmizegetusa Regia și Costești, monitorizarea acestora fiind făcută de reprezentați ai Insitutului Național al Patrimoniului, Consiliului Județean Hunedoara și D.J.C. Hunedoara. 
Au fost monitorizate cercetările arheologice preventive de pe raza judeţului Hunedoara. 

          Conştientizarea în rândul tinerilor a necesităţii protejării patrimoniului arheologic şi a monumentelor istorice s-a realizat prin acţiuni gen „Ora de istorie vie” în perioada „Săptămâna altfel” la Școala generală nr. 2 Simeria și la Școala Gimnazială „Ovid Densușianu” Deva, în colaborare cu Asociaţia „Terra Dacica Aeterna”. 

În cursul primelor 9 luni ale anului 2018, în domeniul arheologiei, au fost eliberate: 71 avize-faza PUZ, DTAC; 21 avize specifice favorabile; 3 certificate de descărcare arheologică; 14 referate de oportunitate; 18 de adrese, 11 notificări; 17 răspunsuri la adrese; 56 răspunsuri pentru completarea documentațiilor; 36 răspunsuri privind perimetre de exploatare/explorare; 6 referate de oportunitate cu privire la dreptul de preemțiune al statului conform Legii 422/2001, privind protejarea monumentelor istorice; 2 Obligații privind folosința monumentului istoric; 2 notificări; două avertismente pentru nerespectarea Legii 422/2001 cu privire la intervențiile asupra monumentelor istorice; 3 răspunsuri la cereri în baza Legii 544/2001, privind liberal acces la informațiile de interes public.

Direcţia Judeţeană pentru Cultură Hunedoara a fost partener la organizarea și desfășurarea Festivalului de reconstituire istorică „DACFEST – Sub semnul Lupului”, ce a avut loc în perioada 27-29 iulie 2018 la Simeria și la Măgura Uroiului.
Reprezentantul Direcţiei Judeţene pentru Cultură Hunedoara a participat la ședințele Comisiei Zonale a Monumentelor Istorice nr. 12, Comisiei de Analiză Tehnică de la sediul A.P.M. Hunedoara, Comisiei Tehnice de Amenajare a Teritoriului și Urbanism, Comisiei Județene pentru Atribuirea de Denumiri Hunedoara.

Stadiul avizării proiectelor de interes național și a cercetărilor arheologice: 

· A fost eliberat Aviz favorabil pentru proiectul REABILITAREA LINIEI DE CALE FERATĂ SIMERIA-CURTICI-FRONTIERĂ, COMPONENTĂ A CORIDORULUI IV PAN EUROPEAN, TRONSON: KM 470÷022-KM 528÷990, pentru traseu nou proiectat, cu condiția realizării săpăturii arheologice preventive în situl Vețel – Luncă-În Vie, între km 491+750 și 492+250;

· S-a realizat cercetarea arheologică preventivă și s-a eliberat Certificatul de descărcare de sarcină arheologică în situl arheologic din cartierul Gojdu Deva; s-a realizat cercetarea arheologică preventivă în situl arheologic de la Stația C.F.R. Simeria și în situl arheologic de la Tăualaș. Lucrările de pe traseul vechi, în afara siturilor arheologice, se fac sub supraveghere arheologică, conform avizului emis de D.J.C. Hunedoara

· A fost emisă Autorizația de diagnostic arheologic pentru obiectivul Dezvoltarea pe teritoriul României a Sistemului de Transport Gaze Naturale pe coridorul Bulgaria-România-Ungaria-Austria: tronson Hurezani-Hațeg și tronson Hațeg-Recaș, județul Hunedoara;

Cetățile Dacice din Munții Orăștiei:

· Sarmizegetusa Regia – Grădiștea de Munte: au fost realizate studiile pentru faza DALI a proiectului de conservare și punere în valoare a monumentului; s-a început acțiunea de evaluare a monumentului istoric; în data de 29.03.2018, s-a produs o alunecare de teren ce a determinat desprinderea a nouă blocuri de calcar din structura zidului de sprijin a Terasei a X-a din monumentul istoric „Situl arheologic Sarmizegetusa, punct Dealul Grădiștii”; în urma ploilor abundente din luna iulie s-au produs alunecări de teren în mai multe zone din situl arheologic: umplutura de pământ ce acoperea zidul de beton ce susține Terasa a X-a pe o lungime de aproximativ 15 m; sub Terasa a XI-a au avut alunecări de teren în mai multe locuri și prăbușiri de arbori, fiind dezvelite două blocuri de calcar, aflate în poziție secundară; la Poarta de Vest, pe unde se realizează accesul turiștilor în cetate, ploaia a săpat șanțuri adânci și a scos la iveală blocuri de calcar situate în poziție secundară; aleea din cetate a fost, la fel, afectată grav din cauza ploilor;
· Costești-Cetățuie: în urma monitorizării din data de 23.08.2018 ne-am deplasat la fața locului, unde am constatat următoarele:

· La intrarea în turnul-locuință nr. 2 sunt trei blocuri de calcar dislocate din paramentul exterior (un bloc este căzut din anii anteriori) și un bloc de calcar din paramentul interior;

· Este căzut un bloc de calcar din paramentul exterior la colțul de sud-est al turnului-locuință nr. 2. În anii anteriori blocul era deplasat de la locul lui, în pericol să cadă.

· O parte din deteriorările emplectonului și elevației de cărămidă slab arsă este posibil să se fi produs de către vizitatorii monumentului;

· Unul din blocurile de calcar din colțul de sud-est ale turnului de observație a fost deplasat și spart  la un colt;

· Acoperișurile de protecție ale celor două  turnuri-locuință sunt într-o stare gravă de degradare;

· Panourile de informare, din tablă, sunt degradate;

· Încă nu există administrator al monumentului, prin urmare nici pază sau supraveghere la monument;

· Propunem realizarea cadastrului la cele patru cetăți dacice care fac parte din lista Patrimoniului Mondial UNESCO si care nu au administrator;

Atragem atenția asupra necesității existenței unui/unor administrator/i ai monumentelor istorice înscrise în Lista Patrimoniului Mondial UNESCO (Cetatea dacică de la Costești-Cetățuie, Cetatea dacică de la Costești-Blidaru, Cetatea dacică de la Luncani-Piatra Roșie și Cetatea dacică de la Bănița) și a unui Program de protecție și gestiune 
a monumentelor istorice înscrise în Lista patrimoniului mondial UNESCO în vigoare.

           În cadrul compartimentului patrimoniu imobil – monumente istorice, au fost efectuate lucrări de restaurare la biserici monument istoric; de asemenea au fost executate lucrări de reparație - întreținere la imobile aflate în ansamblurile urbane din județ.  Tot în această perioadă au fost prezentate spre avizare Comisiilor de specialitate (națională și zonală) documentațiile necesare în vederea realizării lucrărilor de restaurare la mai multe monumente din județul Hunedoara.

 
 Au fost elaborate un număr de 20 fişe pentru avizare de către Comisia Zonală a Monumentelor Istorice cu nr.12 de la Timişoara şi un număr de 5 referate pentru prezentarea lucrărilor în cadrul Comisiei Naţionale a Monumentelor Istorice.

           Obiectivele la care au fost avizate lucrări în scopul integrării în programele de finanţare pe axele prioritare cu fonduri nerambursabile: Biserica Sfântul Nicolae din Ribiţa - monument categorie A, Biserica Sfântul Nicolae Hunedoara - monument categoria A, Cetatea DEVA –categoria A - avizare lucrări Incinta I.

          În categoria Monumentelor Istorice de categorie B enumerăm obiectivele la care au fost avizate lucrări în decursul perioadei menţionate:

-
Colegiul Naţional Pedagogic „Regina Maria” - Școala generală – buget local Municipiul Deva
-
Liceul „Nicolaus Olahus” -  Orăştie - 
-
Muzeul Civilizaţiei Dacice şi Romane Orăştie - fostul spital

-
Casa de Cultură „Alexandru Grozuţă” Orăştie – Consiliul Judetean Hunedoara
-
Casa Poştelor Orăştie- intervenţie urgenţă acoperiş 
-
Muzeul Fierului Hunedoara- imobil anasamblul urban str.  Libertăţii

-
Colegiul Kun Orăştie- fostul spital municipal  

-
Sala de sport Colegiul Vlaicu Orăştie

-
Municipiul Deva- PUZ amenajare zona piteonală a centrului istoric

-
Municipiul Orăştie amenajare străzi din centru istoric

         Direcţia Judeţeană pentru Cultură Hunedoara a oferit consultanţă pentru obținerea avizului la intervenţiile de urgenţă a bisericilor monument istoric de  importanţă naţională – Vălari şi Strei, proiecte derulate de Asociaţiei Monumentum - Ambulanţa Monumentelor.

         În cadrul compartimentului patrimoniu imobil  au fost eliberate: 85 comunicări, 5 referate pentru avizare în Comisia Naţională a Monumentelor Istorice, Procedura de neexercitare a dreptului statului român asupra imobilelor monument istoric sau aflate în zone protejate, 37 documentaţii, 8 Informări Statut Imobil, 20 fişe avizare Comisia Zonală a Monumentelor Istorice Timişoara, 43 Avize pentru intervenţii monumente şi ansambluri categorie B. 
 În atribuţiile de control şi monitorizare în cadrul departamentului Patrimoniu Imobil s-a efectuat un număr de 10 monitorizări  de lucrări aflate în execuţie din care: 5 la imobile la care s-au semnalat  nerespectări în execuţie în conformitate cu legislaţia în vigoare, cărora li se adaugă participarea în comisiile de recepţie la terminarea lucrărilor: 2 prezențe privind Străzile din Colonia Petroşani, 1 prezență în Ansamblul Mina Petrila; monitorizarea lucrărilor la Căminul cultural Ribicioara; verificarea de lucrări în ansamblul urban Piaţa Victoriei Orăştie.
 
Pe linia protejării patrimoniului cultural naţional hunedoarean se înscrie şi participarea specialiştilor Direcţiei la şedinţele de urbanism din judeţ. De asemenea, reprezentantul Direcţiei a participat săptămânal la şedinţele Comisiei de Analiză Tehnică din cadrul Agenţiei pentru Protecţia  Mediului Hunedoara.
Inspectorul din compartimentul patrimoniu imobil a participat lunar la şedinţele Comisiei Zonale a Monumentelor Istorice de la Timişoara, unde a susţinut documentaţiile depuse din judeţ. Menţionăm că documentaţiile depuse la DJC Hunedoara au fost analizate din punctul de vedere al respectării legislaţiei de patrimoniu şi au fost redactate referate de specialitate, pentru fiecare documentaţie în parte.


Prin Ordinul Ministerului Culturii și Identității Naționale nr. 2.515 din 28 iunie 2018, tariful pentru eliberarea avizelor de specialitate necesare pentru intervențiile asupra imobilelor aflate în zonele de protecție a monumentelor istorice și în zonele construite protejate a fost stabilit la 3 lei/mp suprafață desfășurată, pentru toate categoriile de lucrări de intervenții, indiferent de beneficiar, finalitatea sau destinația imobilului.

Compartimentul patrimoniu cultural mobil,  imaterial şi cultură
Au fost eliberate 3 certificate de export, 3 adeverințe de export temporar, 5 expertize pentru bunuri culturale pentru persoane fizice şi juridice. 
Direcţia Judeţeană pentru Cultură Hunedoara, compartimentul patrimoniu mobil, a solicitat Căminului de copii „Sf. Elisabeta” din Orăștie, Centrului de copii IESU din Petroșani și Colegiului Național Pedagogic „Regina Maria” din Deva să remedieze deficiențele constatate de M.A.I. și transmise Direcției Județene pentru Cultură Hunedoara prin adresa nr. 637/08.05.2018 cu privire la nerespectarea legislației privind apărarea împotriva incendiilor. Instituțiile enumerate mai sus au răspuns pozitiv solicitării Direcţiei Judeţene pentru Cultură Hunedoara.
De asemenea, compartimentul patrimoniu mobil a monitorizat activitatea desfășurată de cinematografele – clădiri care nu sunt incluse în L.M.I. 2015, precum și clădiri monumente istorice – din județul Hunedoara, potrivit Programului de guvernare 2017-2020, care are ca obiectiv asumat de Guvern, în domeniul Culturii, susținerea industriei cinematografice.  
 A fost reactualizată evidenţa naţională a mormintelor şi operelor comemorative de război, româneşti şi străine aflate pe teritoriul județului Hunedoara. Această evidenţă reactualizată a fost comunicată şi Oficiului Naţional pentru Cultul Eroilor.
Direcţia Judeţeană pentru Cultură Hunedoara, compartimentul patrimoniu mobil, a monitorizat respectarea obligației de plată a timbrului monumentelor istorice de către operatorii economici prevăzuți de art. 51, alin. (3) din Legea 422/200, informînd în scris pe aceștia pentru a se achita de această obligație.
A fost verificată starea de conservare a bunurilor culturale mobile clasate în P.C.N. de la M.C.D.R. Deva, Muzeul de Etnografie și Istorie Locală Brad, Muzeul Aurului Brad, Muzeul de Artă populară Orăștie, Secția de Arheologie Sarmizegetusa, S.C. Calea Ferată Îngustă SRL Crișcior.                                                   
A fost acordată consultanţă de specialitate cu privire la întocmirea documentației în vederea obținerii, de la Comisia Națională a Muzeelor și Colecțiilor, a avizului de înființare a Muzeului Aurului Brad. De asemenea, a fost întocmită documentația pentru obținerea reacreditării periodice a M.C.D.R. Deva de către Comisia Națională a Muzeelor și Colecțiilor. 
Reprezentantul Direcţiei Judeţene pentru Cultură Hunedoara de la compartimentul patrimoniu mobil a participat la acțiuni dedicate Centenarului Unirii precum lansări de carte și simpozionul organizat de M.C.D.R. Deva cu lucrarea „Mineritul în Transilvania de la Unire la Naționalizare 1918-1948”.

         Conform art. 45 din Legea 182/2000 privind protejarea patrimoniului cultural mobil, DJC Hunedoara a fost înştiinţată în legătură cu  descoperirea întâmplătoare a unor bunuri culturale mobile în localitatea Grădiștea de Munte: 18 lupe de fier. Reprezentanții Direcției Județene pentru Cultură Hunedoara împreună cu reprezentantul I.P.J. Hunedoara s-au deplasat la fața locului pentru a încheia proseul verbal de constatare. Cele 18 lupe au fost ulterior ridicate de la locul în care au fost descoperite și predate la MCDR Deva. De asemenea, au mai fost predate la M.C.D.R. Deva bunuri descoperite cu detectorul de metale de către dl. Herdeian Liviu (un topor de fier și un inel de bronz) în zona localității Râpaș, com. Turdaș.

Măsuri pentru îmbunătățirea activității Direcției Județene pentru Cultură Hunedoara: 

- colaborarea mai bună cu autoritățile publice locale în domeniul protejării patrimoniului cultural național mobil și imobil;

- colaborarea cu autoritățile publice locale sau alte instituții, care au în proprietate/administrare muzee sau colecții publice, în vederea respectării prevederilor Legii muzeelor și colecțiilor 311/20, pentru obținerea avizelor de înființare și acrediatre/reacreditare a acestora;

- intervenții la Ministerul Culturii și Identității Naționale pentru elaborarea normelor privind aprobarea normelor metodologice privind regimul circulației bunurilor culturale mobile în spațiul extraeuropean; 
- intervenții la Ministerul Culturii și Identității Naționale pentru aprobarea programului de protecție și gestiune a monumentelor istorice înscrise în Lista Patrimoniului Mondial UNESCO, în vederea elaborării unei soluții viabile și eficiente în ce privește administrarea cetăților dacice din Munții Orăștiei;
- formularea de propuneri către Institutul Național al Patrimoniului pentru includerea în L.M.I. a unor imobile din județ (biserici, conace, cetăți), care au o valoare deosebită din punct de vedere istoric, arhitectural și artistic;

- formularea de propuneri către Institutul Național al Patrimoniului pentru radierea unor obiective din L.M.I., schimbarea grupei valorice a acestora, precum și corectarea erorilor materiale din L.M.I. 2015;

- sprijin de specialitate pentru revitalizarea unor tradiții și obiceiuri precum și pentru înființarea unor puncte muzeistice în unele sate hunedorene;
- instruirea și perfecționarea personalului din cadrul Direcției Județene pentru Cultură Hunedoara cu atribuții de control în domeniul patrimoniului cultural național.
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